

成都高新區

激活科技創新密碼 建設世界一流高科技園區

一場創交會既是探討創新之道、激蕩思想的舞台，也是互動合作、增進友誼的橋樑。10月20日-21日，成都成功舉辦2021全球創新創業交易會。從2015年首屆開始，成都創交會已走過6個年頭。6年來，創交會國際影響力越來越大、品牌知名度越來越高，已經成為全球創新創業資源匯聚、融合、對接的重要平台，成都也一度被評為全國雙創第四城。

作為全國雙創版圖第四極，全國雙創氛圍最濃、雙創生態最優地區之一的成都高新區，在剛剛過去的9個月裏，創新「捷報頻傳」——12家企業上市及過會，2家企業成功入選新晉獨角獸企業、12家企業成功入選潛在獨角獸企業，新增國家級創新平台3個、國家級孵化器1個……一個個項目、企業和數據顯示，成都高新區「創新動能」澎湃！

10月20日，在生物領域國家級盛會——中國生物技術創新大會上，「2020中國生物醫藥園區競爭力」排行榜正式發布。在園區綜合競爭力排名中，成都高新區穩居第一方陣。產業競爭力、人才競爭力和環境競爭力三個一級指標均排名前三，顯示出強勁的競爭力。

成績和榮譽的背後，是成都高新區走出的一條以創新引領高質量發展、加速構建世界一流高科技園區的發展路徑。

文/郭代勤



成都高新區已成為全國雙創熱土。

攬才「金熊貓」 國內外創新資源加速湧入



成都高新區全球招引「金熊貓」。

10月21日，2021金熊貓全球創新創業大賽迎來最後的冠軍爭奪賽。從9月16日啓動報名以來，大賽吸引了國內外2000多個優質項目踴躍報名。

2000多個科技「新星」，在經過美國硅谷、法國巴黎、韓國首爾、北京、深圳、武漢及成都7個賽區初賽及線上直通賽的逐層選拔下，最終46家優質項目脫穎而出，晉級總決賽。機器語言學習、納米高分子材料、植物基因改良、無人機……各參賽團隊在不同細分技術、不同應用場景中同台競爭，通過科技創新的「賽馬場」，互鑒互學、取長補短、共同提高。

作為2021成都全球創新創業交易會的主體活動之一，本次大賽以「高素質人才、高精尖技術、高質量項目」招引為核心，面向全球選拔一批攻關「卡

脖子」關鍵核心技術、引領產業能級提升的優秀團隊和企業。

經過激烈的比拚，由清華大學電氣工程專業樊明博士團隊帶來的電磁行星齒輪技術研發及產業化項目奪得TMT領域冠軍。樊明表示，參加此次比賽，一方面是成都高新區在TMT領域有着完善的產業鏈，另一方面，成都高新區良好的創業環境、提供的創業支持政策也非常具有吸引力。樊明表示，接下來，非常期待在成都的發展。

確實，成都高新區不吝對高新人才和優質項目的獎勵。成都高新區提出對於此次比賽獲獎且落地的優秀項目，將給予最高50萬元的啓動資金支持，最高500萬元股權融資補貼及最高500平方米創業空間支持。此外，對符合標準的人才提供購房資格、人才公寓、子女入學學位等諸多政策支持。

2021年，成都高新區大動作頻頻，發布「岷山行動」、「金熊貓」人才需求榜單，招引全球「金熊貓」，助力國內外頂尖創新資源加速湧入。

1月25日，成都高新區正式啓動揭榜掛帥型研發機構（新型研發機構）「岷山行動」計劃，明確未來5年將投入300億元建設50個新型研發機構，進一步激發區域創新創造活力。隨後，首批14個揭榜掛帥型研發機構需求榜單發布，涉及功率半導體、光電集成、太赫茲、細胞工程、工業互聯網等多個新興領域。

首批需求榜單一經發布，便引來各界廣泛關注，吸引了國內外知名高校和科研院所的92個申報團

隊，其中包括18個院士領銜團隊。最終，6個項目成功揭榜，成都高新區總計給予支持金額約4.5億元，平均扶持力度約7500萬元，其中單個項目最高支持近1億元，力度可謂空前。

2月5日，2021年成都高新區首批「金熊貓」人才需求榜單發布，向全球人才發出邀請。「119個年薪50萬元以上高能級崗位、最高年薪300萬元」。10月底，成都高新區「金熊貓」第二批高能級崗位需求榜單也將面向全球發布。這既是成都高新區給廣大創新創業人才的誠意，也表明了成都高新區建設世界一流高科技園區的決心。

攬才「金熊貓」，也讓成都高新區嘗到了人才帶來的甜頭。今年，成都高新區有12家企業上市及過會。作為成都高新區2021年首家科創板上市公司，縱橫股份董事長、總經理任斌表示，從在成都高新區創業到如今登陸科創板，11年間，公司從最初的3人發展到500多人，獲得了成都高新區給予的場地、人才、項目等一系列政策支持。

創新之道，唯在得人。在吸引並留住人才這件事上，成都高新區一直誠意滿滿。其發布的「金熊貓」人才新政，更是拿出真金白銀，在創新激勵、創業孵化、人才公寓、股權激勵、貢獻獎勵等方面給予更多政策支持。

目前，成都高新區已成為中西部人才密度最高、人才吸引力最強、人才活力最優的區域之一。各類人才超過70萬人，聚集國家級人才420人，柔性引進諾貝爾獎得主6名，院士19名。



全球7個賽區、2000多個項目參加的2021金熊貓全球創新創業大賽總決賽在蓉圓滿收官。



成都企業康諾亞在港交所掛牌上市。

科技創新實力強勁 為產業發展帶來強勁動力

6月底，長城戰略研究所發布《2021中國潛在獨角獸企業報告》。《報告》根據2020年和2021年1至5月的企業發展情況，揭示中國潛在獨角獸企業的數量、「賽道」分布、區域分布等情況。成都高新區12家企業榜上有名，涵蓋生物醫藥、電子信息等多個領域。

《報告》發布時，在榜的極米科技雖然已經上市，但因為統計時間的關係，仍將其列在2020年度中國潛在獨角獸企業名單中。這是一個「美麗的誤會」，背後也體現出了「成都速度」。

今年3月，極米科技正式登陸科創板。上市當天，極米就因為高漲的股價引起諸多關注。在不唯GDP的時代，上市公司多寡、大小、競爭力，已經更直觀地反映着城市的綜合實力。

科創板往往與正在崛起的中國科技創新力量緊密相連。就成都高新區來看，自2020年3月，成都先導成為西南地區首家登陸科創板企業，實現成都科創板上市「破冰」後，本土企業便呈現出加速衝擊科創板的態勢。截至目前，成都高新區科創板上市及過會企業達7家，佔四川省一半。

成都高新區的科技創新實力，從科創板這塊「試金石」可見一斑。這一實力，更助推企業融入資本市場發展浪潮，藉助資本之力做大做強，強化自主創新能力和價值創造能力，實現企業高質量發展。

如今，成都高新區已是中西部地區經濟證券化率最高的區域之一。成都高新區之所以成為上市企業的「富礦」，這與區域肥沃的產業沃土分不開。為更好服務企業上市，成都高新區完善上市後備

企業培育機制，建設上市後備企業一站式綜合服務平台，構建「上市一批、申報一批、輔導一批、股改一批、儲備一批」的五級上市後備企業梯度培育和分類服務體系。此外，成都高新區針對科技創新鏈的薄弱環節，用好資本市場工具，探索過深交易所、全國股轉系統、天府股交中心等多層次資本市場，發行知識產權資產證券化計劃、股債投聯動產品等創新產品，更好促進科技、資本和產業高水循環。

如今，科技型企業不僅成為成都高新區科技創新的一張重要名片，更成為支撐供給側結構性改革，推動調結構、轉方式的生力軍，在各個行業中脫穎而出，一批「第一」「唯一」的核心技術和明星產品在這裏誕生。

未來科技城 鏈接全球資源形成新的「能量場」

10月20日，《成渝地區雙城經濟圈建設規劃綱要》正式公布。規劃綱要中多次提到「協同創新」一詞。無論是成渝之間，還是中心城市帶動周邊區域、更或是帶動中西部之間，協同發展都是最終目的。

在9月23日舉行的川港高層會晤暨川港合作會議第二次會議期間，香港特別行政區行政長官林鄭月娥在接受媒體採訪時也明確表示，成渝地區雙城經濟圈建設作為國家重大區域性發展戰略，跟粵港澳大灣區9+2城市發展有很好的合作空間。「粵港澳大灣區現在要做高品質服務業、科技創新、金融創新，這也是成渝地區可能要找的發展機遇，所以兩個地方可以很好地融合發展。」

在規劃綱要中，共建具有全國影響力的科技創新中心是其戰略定位之一。在創新空間布局上，規劃綱要明確統籌天府國際生物城、未來科技城和成都高新區等資源，建設西部（成都）科學城。

當前，成都高新區正深度融入成渝雙城經濟圈。作為西部（成都）科學城「一核四區」重要一極，由成都高新區主導建設的未來科技城位於成渝發展主軸，是成都高新區在全域進入中國西部科學城（成都）國家戰略重大機遇下，於成渝相向發展戰略前開闢出的新陣地。

成立一年來，未來科技城從「白紙畫圖」到「平地立城」，這片規劃範圍60.4平方公里的土地不斷帶來驚喜——阿里雲西部雲計算中心及數據服務基地、精電車載模顯示基地、聯東U谷、富凱智能智造、辰創成都智能雷達等總投資超過1000億元的高端產業化項目加快落地，涵蓋智慧物流、5G、電子信息、智能智造、航空航天等領域。

科教資源的引入成為未來科技城發展的強勁支撐，為這片土地帶來真正的「未來」與「科技」。當前，未來科技城正依託電子科技大學國家一流學科和國家級科研平台，籌建電磁空間與泛在互聯國家實驗室；依託與四川大學合作建設的前沿醫學中心，籌建生命科學國家實驗室。重大科技創新平台方面也在加速布局，成都高新區正打造校院地企協同創新共同體，推動一批以名校、大院、大所、大企為主體的「國字號」創新平台向產業功能區集聚，實現創新鏈強鏈補鏈。

而毗鄰未來科技城的成都天府國際機場的正式開航運轉，對於未來科技城及成都高新區來說，也將鏈接更多全球創新資源，集聚全球高層次人才，助力成渝地區形成帶動全國高質量發展的重要增長極和新的動力源。

未來，新科技、新創意和新想法將在此迸發，讓科技助推產業，產業引領未來。